

или не в статистическата практика, по-голямо участие имат жените и то ще се засилва след като безработицата засяга по-силно и по-бързо заетите в общественото производство жени. Може със сигурност да се предположи, че българската жена, свикнала на инициативен обществен живот и активен домашен труд, оставайки в къщи без работа, ще търси форми за по-добра домашна и обществена реализация. Тя ще възроди някои от западните традиционни занаяти, ще търси изяви в духовни дейности и продукти и ще съдейства за разрастването на неформалните сектори. Въпросът се свежда от гледна точка на социалната политика и до признание то на труда на жената в домашното стопанство като обществено-полезен. Това съответно изисква измерване на реално вложения труд в неформалните сектори и остойностяване на продукцията и услугите по цени на идентичните обществени производства. Платеният труд на наетата болногледачка или детегледачка например се знае, също и таксата за платените в школи или частно уроци, но никой не признава това за труд, ако се извършва от родителя. Необходимо е да се получат също статистически независими оценки за отделно вложения труд от мъжете и жените. Реалният икономически принос на жените у нас никога не е бил измерван дори само при отчитане на вложения от тях труд в обществените сектори, което по същество, разбира се, не означава само отделяне на работната заплата и доходите им. Освен това пълният обем на вложения труд означава пълно отчитане на неформалните сектори, където вероятно трудът е повече, макар и по-нискоквалифициран.

Подобни проблеми за оценка на реалния принос на жените в развитието са нерешени и в другите страни. Затова ИНСТРО излезе с инициативата за разграничаване и включване на неформалните сектори в системата на националните сметки. В методологично отношение се счита необходимо преди всичко решението на въпроса за трудовата дейност на жената, която да се разделя на два типа: на заетата работна сила в общественото производство и на работещите или неработещите жени в домакинството. Следователно трудова дейност извършва и жената в неформалните сектори и домакинството в частност, ако е заета само в тях, и двойна трудова дейност, ако е заета в тях и едновременно ходи на работа. По настояване на ИНСТРО точно затова Статистическата комисия към ООН трябва да предприеме ревизия на трите основни международни класификации: Международната стандартна класификация на заетостта, Международната класификация за статута на заетите и Международния стандарт на отрасловата класификация. Предполага се разработването на нови дефиниции за заетостта на повече от едно работно място, за работните часове, заетостта в производствата за самозадоволяване, спецификация на заетостта на жените по операции, участието на детския труд, както и на кри-